

农家媳妇钩出朵朵致富花

□ 驻镇记者 丁甫其



“我今年的钩花收入不少于 3500 元。”袁庄镇赵港村张小兰喜悦地告诉记者。据了解,该镇有近万名农家妇女农闲在家钩花编织,全镇年创收入超过 3000 万元。目前,全镇共有编织业经纪人近 100 个,已形成产、供、销一条龙的服务体系,手工编织的帽、衣服等上百件编织产品飘洋过海,深受海内外客商青睐。

袁庄镇赵港村八组康承梅自 1981 年创办编织网点以来,正常在她那里钩花的农家妇女超过 200 人,同时她还下发了 16 个网点,每年从她手里发出的编织工钱要达到 120 多万元,真是一根钩针钩出了朵朵“致富花”。

今年 50 岁的康承梅,年轻的时候是一名钩花的农家媳妇,由于她手巧,不管是哪家放网点都喜欢她钩的工艺品,因为符合标准要求,不需要进行修整。当时年仅 25 岁的康承梅看到钩花的农家妇女越来越多,一些网点生意也比较红火,而且自己也通过钩花致富了,于是,她也搞起了放网行当。近 10 年来,她与无锡锡罗工艺品厂紧密合作,目前 85% 的订单都是从该工艺品厂接来的,而且全部是钩的帽子。

康承梅告诉记者,现在她放的帽子系列产品要达 20 多个,而且有 70% 的产品飘洋过海,主要销往美国、日本等国,深受海内外客商的青睐。为了不断更新花式品种,她还聘请了一名打样师傅,专门从事打样和设计新的款式。今年春天,她们设计的一款帽子出口到日本,深受日本客商的欢迎,日本的一位经销商又追加了 1000 顶该帽子。康承梅如期交了货,受到外商的好评。为取得外商的信任,康承梅每笔出口的帽子,都要根据要求严格把关,对不符合质量要求的绝不出货。迄今为止,没有发生一个因质量问题而失约的订单,从而也赢得合作单位的好评。

康承梅的生意红火,一些农家妇女也鼓起了钱袋子。竹园村一组 72 岁的吴德英告诉记者,她一个人常年在家,儿子、儿媳都在上海上班,自己除了种好 2 亩多责任田外,还利用农闲季节钩帽子。每年也能赚 3000 元左右,虽然钱不多,但也能支家家用。赵港村二组的赵姬和母亲常年在家,她除了 3 亩多责任田外,自己也利用空闲时间钩网,多的时候一年能赚 6000 元左右,少的时候也不少于 4000 元。

下岗女工编织“花样”人生

□ 驻镇记者 孙斌

双甸镇的戴亚丽,从一个下岗职工到拥有投资 800 万元的针织品的公司,从没有一个订单到现在有十几个固定的客户,她带领着四五十个姐妹们一起编织着美好的生活。

2007 年,戴亚丽从南通一家企业下岗,当时双甸镇几乎家家户都有人从事着手工编织,受其影响,她创办了南通华可利针织品有限公司。因为是白手起家,还没有客户,戴亚丽就带着自己的产品登门推销,渐渐地打开了市场。

那时,帽子、围巾等都是人工编织,然而县外已经有企业利用机器编织产品了。戴亚丽说:“当时我就

想,人工的编织速度远远不能满足客户的订单,如果能拥有这样的机器,效率肯定能提高许多倍。于是我顶住压力,借了不少债务购买机器,我当时还是全县首家拥有编织机械的。”

8 台新机器刚到家,恰好客户需要加工一批订单,不但量大,而且赶时间,新机器立刻派上了用场。可是仅靠自己的 8 台新机器,还是满足不了客户的大订单。由于,那时我县也没有其他企业有生产能力,戴亚丽想到生产机器的厂家,通过厂家查询到其他购买同样机器的企业,把订单分发到张家港、苏州、海门等地企业,与他们联手共同把这批 14 万套的

订单保质保量地完成了。

在我县,大多做针织贸易的企业很少参加县外交易会,但是戴亚丽却主动出击,2011 年参加香港环球服饰展,连续 7 次参加广交会、华交会等,从中寻找优质客户。她不仅有优于同行的先进思维,而且还有过硬的技术。每当看到同行有新技术,她就会派技术骨干登门拜师,现在只要是帽子产品,任何订单她都敢接。她的体会是只有找到销路,企业才能生存,内销加外销结合才能让企业发展。

目前,戴亚丽的针织产品通过贸易公司,远销日本、加拿大、欧美等国家,市场前景良好。

小小花纽扣“叩”开欧美大门

□ 驻镇记者 徐海波

王红梅是丰利镇庙桥村的一位普通妇女,1998 年创办了婀娜工艺品厂,经过 10 多年的跌爬滚打,她不仅实现了自己的创业梦想,还帮助周边农村妇女共同致富。

王红梅的工艺品厂原先做外包加工生意,断断续续,一直不稳定。1998 年,一次偶然的机会,她了解到日本有一批需要手工制作礼品,她看到其中的商机,通过协作客商拿到了这个订单。她把周边空闲的家庭妇女组织起来制作,不仅完成了订单任务,她也从中掘到了第一桶金。

2008 年,全球金融危机爆发,日本订单锐减,王红梅又主动出击,寻找新的商机。一次,罗莱家纺公司的销售员看到王红梅工艺品厂加工的外贸包,看到她们精美的手工艺,又了解到她们有一个加工队伍。正好罗莱公司床上用品需要手工制作纽扣,双方一拍即合,王红梅的工艺品厂成了罗莱的纽扣加工点。起初,王红梅为罗莱加工的 300 套纽扣没有赚到钱,还倒贴了运费。但她的交货质量和交货信誉赢得了罗莱公司的信任,就把把促销枕头的加工业务交给了王红

梅。从 2015 年 1 月开始,一直做到现在。

随着工艺品厂的规模越来越大,需要的人手也越来越来多,可找不到工人让王红梅头疼。于是,她动员周围的家庭妇女到厂里免费培训,再买缝纫机在家里加工,这样既找到了工人,又解决了家庭妇女闲置问题,还解决了家庭妇女照顾家庭的问题,一举多得,工人积极性也高了。目前王红梅厂里共有工人 50 多人,从今年开始她又接到了欧美床上用品的订单,厂子越办越红火。

镇区动态

丰利镇切实抓好海洋渔业安全工作

本报讯(驻镇记者 徐海波 通讯员 吴维华)近日,丰利镇明确海洋渔业生产准入制度,切实抓好海洋渔业安全工作。

该镇共有紫菜养殖面积 4.5 万亩,养殖捕捞渔船 100 艘,滩涂运输拖拉机 150 多辆,海洋渔业从业人员近 3000 人。该镇明确海洋渔业生产准入制度,凡从事捕捞的船只必须“三证”(捕捞许可证、船舶登记证、船舶检验合格证)齐全,养殖运输船只必须两证具备(捕捞许可证除外);驾乘人员定员限额(9 人),并按规定配备和携带符合条件的通讯和救生等安全设备;凡从事海洋渔业生产的作业人员必须经过培训并取得《出海人员安全技能培训合格证》,必须按规定签订安全生产合同并办理了不低于 20 万元的人身意外伤害保险,用渔船企业和业主不得接受和使用不符合安全条件的渔业船舶、小取作业和拖拉机在其滩涂上生产。

康海建大棚无花果栽培获得成功

本报讯(驻镇记者 张敏)栟茶镇江安村村民康海建运用大棚技术摸索无花果栽培,目前栽培的 8.6 亩无花果,已经通过网上销售结束,收入 27 万元,大棚无花果栽培在当地获得成功。

康海建从事无花果栽培已有两年,在大棚无花果栽培上,从品种选择和栽培知识都无现成经验。他通过自己摸索总结,初步掌握了栽培要点。今年夏天,他所栽培的无花果发生了生长异常现象,用从书本上学来的知识进行病虫害防治管理,没有效果。于是他重金聘请农科院教授,来到自己的大棚生产基地进行现场“门诊”,终于找到应对措施,保证了无花果的正常生长。整个秋季,无花果生长正常,所产无花果口感、品相都好,网上销售顺利。

余荡村种植户多品种种植抗风险

本报讯(驻镇记者 周霞)近日,如东高新区余荡村种植户汤旭兰与合伙人施建军种植的西兰花陆续采摘上市,但受移栽期气候影响,今年西兰花的产量减少了一半。

这两天,在汤旭兰的西兰花地里,工人们正忙着采收。采收工谢少莲告诉记者,她们每天 6 点半赶到西兰花地里,三、四十亩地,她们 7、8 个人连着割,每块西兰花地一天隔一天地采收,一天能收割 1500 斤。今年 9 月,西兰花移栽时遭遇高温、多雨天气,60 多亩的西兰花死掉了一半,虽然后期补苗挽回了部分损失,但成本投入却远超去年。汤旭兰今年种植的西兰花产量虽然不高,但市场价格却不错。汤旭兰开心地告诉记者,目前西兰花的价格每斤在 3.5 元左右,而去年每斤只有 0.7 元左右,最高的时候才 1 元多,估计今年仅西兰花可以赚 2、3 万元。

下一茬,他们考虑种植西兰花和青甘蓝 2 种作物,这主要是由于西兰花长得速度非常快,万一遇到高温、雨水,不及时采摘,就会发黄,烂在地里,风险较高。而青甘蓝却比较耐气候的起伏变化,收益相对稳定。

北坎千亩设施种植园区通过市级验收

本报讯(驻镇记者 冯益军 通讯员 姚一峰)日前,市农委相关部门负责人一行来到洋口港经济开发区(长沙镇),对北坎千亩设施种植园区项目工程进行竣工验收。

该项目位于洋口港经济开发区长沙镇北坎村,总投资 770 万元,由洋口港现代农业投资开发有限公司开发建设,7 月开工建设,规模面积 1163 亩,新建标准间距 0.8 米、跨度 6 米的钢架大棚 1451 张,总面积 788.74 亩,主要种植瓜果蔬菜。预计大棚生产种植后,亩收入可达 8000 元以上,纯收入达 5000 元以上,项目区亩均纯收益比非项目区可高出 10% 以上,农业增加值将达到 260 万元以上。

编后

在创富中绽放人生美丽

在我县,像戴亚丽、王红梅、康承梅这样的劳动妇女还有很多。据不完全统计,我县现有创业妇女 200 多人,其中担任工业企业董事长或总经理的 30 多人,农业养殖负责人 80 多人。她们用柔弱的双肩,顽强地撑起家庭的半边天,有的甚至成为顶梁柱。这些创业妇女在发家致富的同时,还积极带动周边赋闲在家的劳动妇女,一方面扩大自身的事业,另一方面解决了农村剩余劳动力的问题。

存在信息、技能、项目和资金缺乏的现象,因此,如何激发这些劳动妇女的积极性,就需要多方面的思考。今年,中央一号文件高度重视农村妇女工作,指出要激发妇女在农村发展中的活力,第 20 条提出“鼓励各地设立农村妇女就业创业基金,加大妇女小额担保贷款实施力度,加强妇女技能培训,支持农村妇女发展家庭手工业。”

近年以来,县妇联紧紧围绕转变经济发展方式主线,引导妇女积极投身经济建设主战场,大力实施

妇女创业创新行动,积极采取有效措施,抓培训、建基地、强服务、树典型,推动农村妇女实现收入倍增计划。举办“三八架金桥,春风送岗位”女性职工专场招聘会,共组织 66 家用人单位进场招聘,提供了 1130 多个适合女性的岗位。

通过评选表彰“十佳巾帼创客”和“十佳巾帼创业项目”,以榜样的力量引领全县广大妇女汇聚巾帼力量,投身创新创业浪潮。依托“好苏嫂”培训学校举办 5 期家政服务培训班,280 多名城乡妇女参加了家

政、婴儿护理、产妇护理、老人护理等知识培训,经全国人社统一考试合格,将取得家政服务员上岗资格证书。

目前,我县共有如东佳丰果蔬种植基地、如东羊依铭店、南通写意见光农业有限公司、如东深河金尊金银花专业合作社等 7 家企业或合作社被命名为南通市巾帼示范基地。同时,南通写意见光农业有限公司、如东深河金尊金银花专业合作社和栟茶古镇文化旅游发展有限公司 3 家基地积极申报了江苏省巾帼示范基地。

这一系列的做法,旨在通过越来越多的就业机会,让更多的劳动妇女实现自身价值,绽放美丽。

守护特殊天使

共筑隐形翅膀

——如东供电公司志愿者走进如东逸夫特殊学校



▲ 志愿者给孩子们送去冬天的温暖,该学生今年 8 月份获全国纵横码比赛一等奖。



▲ 志愿者与孩子们共同阅读

圣诞节的欢乐氛围弥漫着整个城市,许多家长在陪着孩子挑选圣诞礼物,可是在我们不曾留意角落里,有这样一群特殊的天使,他们是聋哑和弱智儿童。或因先天被上帝嫉妒而剥夺了完美的给予,或因后天的意外而关上了一扇窗户,无法像正常人一样思考、生活,但是,社会并没有遗忘这群特殊的天使们。

23 日,圣诞节来临之际,如东供电公司志愿者们走进如东逸夫特殊教育学校,给学校百余名特殊儿童送去圣诞节的特殊礼物,与学校开展“守护特殊天使,共筑隐形翅膀”慰问活动。

记者 蔡珊珊 摄

“六城联创”,百业兴旺